

山海情深启新程 携手共谱新篇章

——写在《蓬江区一天等县2023年东西部协作协议》签订之际

山的那边是什么？望着眼前的重山，来自蓬江的医疗人才“组团式”帮扶团队队长冯瑞强忍不住想，很多年以后，他应该会像父亲当年给他讲参军往事那般，给儿孙讲起自己在广西这片土地上，留下的足迹和汗水……

从广东江门蓬江，到广西崇左天等，山与海的故事已经行至2023年。冯瑞强是蓬江区和天等县结对进行粤桂协作和对口支援以来，开展“组团式”帮扶派出的近百名人才之一。

2017年以来，这场跨越山海、从脱贫摘帽到结对协作，从“携手奔小康”到“共谱共同富裕新篇章”，协作内容从产业对接、师资交流、社团合作等表层对接，逐年深化和扩展到产业、文旅、劳务、消费、人才、社会帮扶等领域。在双向奔赴的过程中，蓬江和天等也迎来感情升级、产业升级、目标升级。

山海共协作，携手谱新篇。4月18日，双方签订《蓬江区一天等县2023年东西部协作协议》，明确将协作共建1个“一县一园”乡村振兴现代农业产业园，协作共建1个“一县一企”协作共建农村劳动力稳岗就业基地，共同推动新时期对口协作向更深层次、更高水平迈进，开创全方位高水平协作新局面，迈向现代化建设的伟大征程。

文/图 胡晴晴 甘佩菁



↑天等县进结食用菌生产示范基地为群众提供就业岗位。



→蓬江区援建的蔗叶养牛项目基地。

一份山长水远的友谊

“天等”是壮族音译，意为“耸立的石头”，形象地道出了当地群山耸立的地貌特点。

从地图上看，蓬江至天等的直线距离约700公里。由于交通不便，两地往来需要在动车和大巴之间“切换”，单程车程需要约8个小时。

山长水远，情深意长。2017年9月，一场全国人民齐心协力、众志成城、志在必得的脱贫攻坚战打响，蓬江一天等“携手奔小康”协作扶贫对接正式拉开帷幕。自此，蓬江区委、区政府主要领导坚持每年率队到天等县，调研对接并联合召开粤桂东西部扶贫协作联席会议，推动粤桂协作各项工作落到实处。蓬江与天等越走越勤、越走越近、越走越亲，两地山长水远的友谊也越来越深厚。

区林杰是蓬江区副区长，2021年6月30日，他被委以天等县委常委、副县长，奔赴天等开展工作。

“我们天等县是乡村振兴国家重点帮扶县。根据天等实际，这几年着力推进10多个产业，包括养牛、养羊等养殖业及种植业，所有收益都用于村集体发展！”从地道的蓬江人，到如今常常把“我们天等”四个字挂在嘴边，区林杰成功转换角色。工作之余，区林杰心里常常挂念家里年迈的父亲。“一年到头只有国庆

节、春节才回去，两三天的假一般不回。毕竟怀着满腔热情过来，就是要认真做事，高质量完成每个阶段、每个节点的每一项协作工作任务，我对天等未来充满信心！”区林杰说。

“天等缺技术、缺人才，但‘天等不等天，苦干不苦熬’。天等人很能干，这种精神也让我们深受激励！”来天等不到半年，江门市人民医院帮扶工作组领队冯瑞强也被“天等精神”感动。他坦言，到了天等之后才发现，大部分年轻人选择外出打工，留守的老人小孩如果生病了，甚至会拖很久才去医院，“我们特别希望通过医疗技术带教，在这里留下一支‘带不走’的队伍！”

像区林杰、冯瑞强这样的蓬江人还有很多。五年来，蓬江区陆续派驻94名党政干部和专业技术人才“出征”。他们或尊重安排，或响应号召，或主动请缨，来到离家700公里的天等县，奉献精力、技能和青春。他们当中，有公务员，有医生，也有教师。五年过去了，他们在一次次顺利“接棒”中，不断续写蓬江天等的山海故事。

一场山盟海誓的约定

走了五年“亲戚”，蓬江和天等不仅是“好兄弟”，也变成了“好伙伴”。立足“天等所需，蓬江所能”，两地扎实推进产业协作、劳务协作、消费协作等工作，协

作机制不断完善，协作举措更加丰富，协作成效逐步显现，结对帮扶的根基越来越扎实。

在帮扶资金方面，过去五年，天等县利用粤桂帮扶资金2.7亿元，累计实施产业帮扶、“两不愁三保障”及饮水安全、易地搬迁扶持、农村地区基础设施建设等民生帮扶项目153个，极大改善了当地生产生活条件。

在劳务协作方面，通过江门市和崇左市“三来三往”招聘模式，蓬江区和天等县互来互往，精准帮助劳动力转移就业，相关经验成为《人民日报》“关注脱贫人口稳岗就业”专栏首篇报道。该模式具体分为三步走：一是崇左市“来”调查脱贫劳动力就业意向，形成“求职清单”，江门市“往”企业收集相关岗位信息，形成“岗位供给清单”；二是根据崇左市提供的脱贫劳动力“求职清单”信息推“来”就业岗位，江门市“往”企业推送相应的脱贫劳动力就业信息，进行“岗位匹配”，达成初步就业意向；三是崇左市组织开展精准招商，积极主动对接“粤企入桂”工作，谋划推进重点产业项目，联合打造粤桂协作产业园、金鸡产业园、好牛缘洞宁牛场产业园等4个产业园；强化产业转移，积极引进东部省份企业到天等投资兴业，包括服装、手表、玩具等生产加工及禽类等项目，让群众实现在“家门口”就业受益增收致富……

在山盟海誓的约定里，蓬江与天等的协作内容从一开始的产业对接、师资交流、社团合作等，逐步深化扩展到产业、文旅、劳务、消费、人才、社会帮扶等，越来越多人因此受益、改变人生。例如，600户天等家庭住上了新房，2.23万人通过粤桂协作援建就业帮扶车间实现“家门口就业”；近5年来，1.5万名农民工通过免费专车返乡务工等。

一场山高海阔的征程

习近平总书记近日在广东视察时强调，全体人民共同富裕是中国式现代化的本质特征，区域协调发展是实现共同富裕的必然要求。蓬江和天等开展对口协作，既是一项重大政治任务，也是两地进一步深化合作的大好机遇。

山高海阔，时代潮起。2023年是巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴的关键一年。如何发扬两地结对帮扶情谊，优化帮扶方式求实效，助力产业振兴促发展，携手推进东西部协作工作再上新台阶？

相关链接

2022年蓬江天等协作亮点

- 两地创新推动的“易地搬迁+帮扶车间”模式被选入2022年全国东西部协作调研案例；
- 来自天等的兆强牌辣椒酱成为崇左市首个“圳品”（深圳针对供深食品的一种评价），天等德青源农业科技有限公司成为崇左市首个供深基地，均实现崇左市零的突破，采购、销售金额实现5年连续增长；
- 2022年，两地举办专场招聘会84场，提供2.7万个就业岗位，帮助天等县4936名农村劳动力实现就业，相关工作成效在《人民日报》刊登；
- 蓬江累计采购和协助销售天等县农副产品和特色手工艺品合计2027万元。

产业振兴是乡村振兴的重中之重。纵观《蓬江区一天等县2023年东西部协作协议》，可以看出，蓬江与天等在农业产业链拓展、产业梯度转移、推动农产品“走出去”等方面，不断“下实功”。

——协作共建1个“一县一园”乡村振兴现代农业产业园、1个“一县一企”协作共建农村劳动力稳岗就业基地；

——引导14家企业到天等县投资兴业，积极推动产业梯度转移，促进县域经济发展；

——指导落地企业完善联农带农机制，吸纳农村劳动力特别是脱贫劳动力就业，带动持续增收；

——探索消费帮扶与产业协作相结合新机制，协助推动天等县农业规模化、标准化、品牌化发展，深化“圳品”培育认证，以及供深供粤基地申报；

——拓展协作领域，将乡村建设和乡村治理的经验做法，因地制宜推广到天等县，打造可学习、可推广的典型经验。深化镇街、村村、村企、学校、医院等结对帮扶，组织社会力量积极参与粤桂协作。

东西部协作重在协作、重在双方。迈向新征程，蓬江天等，千里携手，以协作促发展，加强国家重大战略对接，携手深化全方位务实合作，探索实现共同富裕的乡村振兴新路径，开创区域高质量发展协调发展的新格局。

侨都·健康

新闻编辑中心主编
责编/林哲 美编/黄武圣

59岁男子颅内藏“定时炸弹”胆脂瘤

江门市中心医院多学科合作，4个多小时清除肿物



“我以为只是小毛病，谁知道脑袋里面藏着个肿物。”日前，患者向叔（化名）因头痛来到江门市中心医院神经外科就诊，被查出颅内存在胆脂瘤，病变范围较大。如果不及手术治疗，可能会导致耳聋、面瘫，甚至出现脑膜炎、脑脓肿等严重并发症而危及生命。

江门市中心医院多学科合作，在多组颅神经功能监测下，步步为营，深入患者中后颅窝，完整地清除了胆脂瘤。目前，向叔正处于恢复阶段。

这是五邑地区首例在多组颅神经功能监测下进行的先天性岩尖部胆脂瘤切除术，也是江门市中心医院在高水平医院建设道路上踏实走出的又一步。该手术体现了江门市中心医院多学科合作的综合实力，以及手术精准化的理念，同样体现了该院以患者利益为核心和勇于创新的拼搏精神。

文/图 江门日报记者 蔡昭璐 通讯员 陈君 何家怡



▲手术团队对患者进行手术治疗。

▲术后，患者恢复较快。图为患者与李智斌（左）、吕洁瑜（中）合影。

肿物像“定时炸弹”威胁患者生命

向叔现年59岁，是恩平人。今年2月以来，他时常感到头痛，有时剧痛难忍。3月初，向叔来到江门市中心医院神经外科就诊，检查发现中后颅窝有占位，最后确诊为先天性岩尖部胆脂瘤。

胆脂瘤，其实不是真正意义上的肿瘤，它是由先天性组织残留引起的良性病变，因外表色泽洁白带有珍珠光泽，又被称为“珍珠瘤”。

江门市中心医院耳鼻喉科主任医师吕洁瑜表示，胆脂瘤虽是良性病变，但具有肿瘤特征，会不断变大、伴

随炎症增生，同时会对周围结构造成侵蚀、破坏。

“病变的区域就像生锈的盆子，胆脂瘤分泌的多种酶和细胞因子等物质会破坏周围骨组织，被称为‘蚀骨杀手’，并且它会在险要地带无序生长，无孔不入。”吕洁瑜说，胆脂瘤一旦破坏半规管等内耳结构会导致听力受损，侵袭到面神经时会引发面瘫，还可能引发脑膜炎、脑脓肿危及生命。

检查显示，向叔颅内的胆脂瘤侵害范围较广，水平半规管骨质和面神经骨管被破坏，剩余小部分听骨，中颅

窝和后颅窝骨质、茎突孔也已被破坏。因胆脂瘤的影响，向叔右耳存在重度混合型耳聋，听力下降有10年之久。

“患者自述平时无其他症状，右耳偶尔有点分泌物。这次是因为肿物压迫到了神经，导致剧烈头痛他才来就诊。”吕洁瑜说，幸运的是，虽然胆脂瘤侵害范围较大，但还没有波及患者的重要神经、血管。

胆脂瘤就像“定时炸弹”一般，埋在向叔的颅内，随时会将魔爪伸向神经和血管，引发灾难，手术势在必行。

但重重困难摆在医护人员面前……

患者病变广泛，颅底骨质受损，解剖标志已被破坏，并且患者病变部位在重要的血管和颅神经出颅处，若损伤颅神经，将出现面瘫、声嘶、咳嗽和吸入性肺炎等并发症；若损伤内耳，患者将出现眩晕、难以忍受的耳鸣和全聋；若损伤重要的血管，患者则有可能死亡。

如何在保证血管和颅神经功能的安全下，完整切除肿物，这是手术的关键所在。

多学科合作 攻克手术难关

3月2日，一场由神经外科、放射科、耳鼻喉科、电生理科、麻醉科参与的多学科讨论在江门市中心医院召开。在神经外科主任李智斌的指导下，神经外科主任医师冯子泽组织大家就向叔的病情展开讨论，并协同制定手术方案。

“设计手术方案就像写剧本一样，要预判所有术中可能出现的意外和难题，并准备好应对招数。”吕洁瑜说。

为确保患者术中的安全，团队采用显微镜+内镜双镜联合技术“保驾护航”，并对其进行多组颅神经监测，包

括面神经、EABR（听神经）、迷走神经和副神经监测等。

吕洁瑜解释，以前的手术多根据术者的经验、解剖知识以及影像学去判断神经、血管的位置，但该患者病变部位的解剖结构被破坏，定位困难，进行颅神经监测有利于定位神经，避免损伤，从而减少并发症的发生。这，也是手术精准化理念的体现。

一切准备就绪。3月7日上午11时许，手术正式开始，由吕洁瑜和冯子泽协同开展。

耳后切口，取肌肉瓣备用，寻找入

路……此时，一块骨头挡住了团队的操作。吕洁瑜准备切开这块骨头以进入颅窝，但当他碰到骨头时，感觉到不对劲，原来是异位的颞颌关节。

“这是术前没想到的，因为它本不该在这里。如果我们损伤了它，将会影响患者的咬合功能。”吕洁瑜说，这也说明了为什么10年来，患者颅窝内病变范围广泛，却鲜有脓液、分泌物流出。因为颞颌关节异位几乎堵塞了外耳道，难以流出。

“嘀……嘀……”操作之余，吕洁瑜时不时倾听身旁生命体征监测

继续颅内“探秘”彻底清除肿物

时间不知不觉流逝……终于，吕洁瑜在镜下找到了半规管，随后确定了面神经的位置。“找到面神经，相当于有了‘指南针’，根据它顺藤摸瓜可以定位内耳等重要部位及血管。”与此同时，冯子泽定位颈内动脉、颈内静脉等重要血管，保护后组颅神经。

密切配合下，两人在显微镜下切除胆脂瘤。他们在完好地保护诸多重要血管及神经结构的基础上，将紧紧缠绕在重要结构上的胆脂瘤的病变一点点剥离……由于病变与脑膜、神经和血管关系紧密，在处理上有极大的

挑战性。紧张气氛弥漫手术室，每个人都高度注意手术过程。“剥离、清除的过程既要讲究缓慢，也要讲究轻柔。”吕洁瑜说。

术中，多组颅神经功能监测让手术团队如虎添翼。吕洁瑜解释，解剖标志不清晰，光凭经验和影像学会“迷路”，“但在进行监测后，我们在清除肿物时，只要一碰到神经就会有反馈，告诉我们触到危险了，不能再继续操作。”

在手术团队的通力协作下，肿物基本清除干净，团队继而对病变部位

进行冲洗，观察是否有出血、脑脊液漏等。同时，清洗也能起到再消毒作用，降低术后颅内感染。随后，冯子泽等人用凝胶海绵对重要部位进行保护，再用肌皮瓣填补病变处，最后缝合伤口。

历时4个多小时的努力，手术团队终于彻底清除了埋在向叔颅底深处的病变，完整保留患者面神经、内耳、颈内动脉等重要结构。

术后，向叔恢复顺利，无任何神经损伤，没有发生颅内感染，头痛症状也随之消失。由于向叔内耳功能得到很

好的保护，为其二期右耳听力重建争取了宝贵的机会。

该手术风险高、难度大，充分体现了江门市中心医院神经外科、耳鼻喉科等多学科合作的实力和优势。吕洁瑜表示，整个过程就跟闯关一样，诊断关、手术关、感染关，如果没有强大的医疗团队支撑，患者很难顺利过关。

最后，医生提醒大家，如有耳部不适、流脓、听力下降等症状，需及时到医院就诊，切勿让小病拖成大病，以致出现不可逆的损害。